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NAGY VAR AD, deez. 20. Elérkezett az ideje — írja e tanul- 
i mányban — hogy a L . -

és minőségében fenmaradt különbségek 
végleg megszűnjenek s oly tagosítási tör-

POLITIKAI NAPILAP
XlbTrlS jelben Ä ki az Önző érdekek jogosul««.»

Birtokrendezés.
Darányi miniszter, kinek működése 

iránt rokonszenvvel és bizalommal visel­
tetik az egész országnak gazdaközönsége, 
uj nagy reformon töri a fejét: radikális 
birtok rendezést óhajt keresztülvinni uj, az 
egész országban történendő tagosítás 
alapján.

zal kezdte volna agilis földmivelésügyi [ 1 
miniszterünk a birtokrendezést, a mire 
nagyobb és égetőbb szükség lenne, t. i. 
a Horánszky által bejelentett földteher- 
mentesitéssel és a tüzhelyvédő törvény­
nyel A csak néhány' nappal ezelőtt meg­
jelent statisztika ijesztő képet nyújt arról 
az irtózatos teherről, a mely a magyar 
földre nehezedik. Oly rohamos ennek az 
óriási tehernek a növekedése s oly gyors 
a birtok-forgalom, hogy ezt is sokáig nem 
bírhatjuk ki. Ha Horánszky sokáig késik 
a földlehermentesitéssel, attól félünk, ké­
sőn fog jönni az orvosság s nem fog 
szolgálni a magyar föld védelmére.

A tűzhely védelmének is elérkezett az 
utolsó órája. A merkantil politika kegyet­
lenül megbosszulta magát. A föld való­
sággal megmozdult a magyar nép lába 
alatt, ingóvá lett s annyira fel lett aprózva 
a hajdan jómódú kisgazda birtoka, hogy 
nem nyújt már elég jövedelmet egy család 
megélhetésére.

Azt óhajtottuk volna, hogy ezen egető 
bajoknak orvoslásával kezdje meg Darányi 
miniszter a birtokrendezést, de ő úgy 
látszik első szükségletnek a tagosítást 
tartja s azt óhajtja most az igazságügy­
miniszter segítségével a törvényhatóságok 
és a gazdasági egyletek meghallgatása 
után keresztül vinni.

Darányi miniszter tudatában van an­
nak, hogy mennyi és mily nagy nehéz­
séggel fog járni az uj tagosítás s azért 
jói teszi, hogy a törvényhatóságok es 
gazdasági egyletek utján iparkodik elő­
készíteni az uj tagosítást. A nép meg így 
is félni fog attól, sok helyen bizony za­
vargások is lesznek és ha a tagosítás 
költsége sok lesz, bizony nem lesz erez­
hető haszon az uj tagosításon.

A sajtó utján is iparkodik a miniszter 
előkészíteni a dolgot. Egyik osztálytaná­
csosa, Krisztinkovich Ede, a kinek úgy 
látszik vezető szerep jut az uj birtok­
rendezésnél, érdekes tanulmány ír e 
kérdésről. __________ _

Szombat, deczember 21.
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vény alkottassák, mely az annyira kivá- ] A tapasztalt bajok orvoslása czei anoi 
nafos birtokrendezést a szétparczellázott i uj tagosilási törvény előkészítését hau- 
apró birtoktestek összerakását czélszeru rozta ej a kormány s a toldmiveiesugyi 
módon és az érdekelt birtokosok arány- és igazságügyi miniszterek a torvénynaio- 
talan megterhelése nélkül országszerte ságOkkal és gazdasági egyesuteteKKeiSágokkal és „

I kérdőpontokat, közöltek.
í A tőkérdés körülbelül az, vájjon a

' CSCtbcn sikerül a tagosítást : tulajdonába vágó rendelkezéseket közmeg- 
alatt befejezni, mert a perrend I nyugvással bizhatnók-e oly egyszerű na-
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Jobban szerettük volna, ha előbb az- ;

___FX1/4 VY1Í ValÁQÍÍ ovi tósági szervezetre, minők a szomszédos 
Ausztriában és a délnémet államokban a 
birtokrendezéseket végrehajtják ?

Ha csak a magyar Alföldről, 
nántuli vármegyékről volna szó és az 
ország egyéb részeiben azokról a közsé­
gekről, melyek a kultúrának magasabb 
színvonalán állanak, a birtokrendezések 
ügyének minden szempontból annyira kí­
vánatos egyszerű megoldása gazdasági es 
műszaki feladatként a bírói beavatkozás­
nak az uj tulajdoni és birtokállapot telek- 
könyvezésére s kizárólag a tulajdonjogi 
vitás kérdések elbírálására való szorításá­
val közigazgatási utón az érdekelt bir­
tokosok autonómiájára volna bízható.

Valamikor a messzebb jövőben két­
ségkívül igy fog ez lenni; de ott, a ho 
egyes községekben az úrbéri viszonyok 
még rendezve sincsenek, a hol az érde­
kelt birtokosság autonóm közremüködesere 
egyes községekben számítani nem lehet 
s általában még a közigazgatási szerve­
zet sincs kiépítve, aligha lehetne a bir­
tokrendezéssel kapcsolatos jogviszonyok 
szabályozását a közigazgatás útjára terelni, 
s a minden részről kívánt reform csak 
átmenet egy oly uj tagosítást törvényhez, 
mely az ország minden részére kiterjedő- 
leg az úrbéri kapcsolatból eredt jogviszo­
nyok végleges rendezését a tagosítással 
együtt bírói utón, az uj tagosításokat, a 
szétszórt birtoktestek összerakását pedig 

■ közigazgatási utón, de mind a kettőt az 
általános gazdasági érdekek érvényesülé­
sének, a műszaki munkálatok megbízha­
tóságának s a végrehajtás gyorsaságának 
és olcsóságának garancziái mellett sza-

Az államra itt az a feladat hárul, hogy 
az általános gazdasági érdekek kellőleg 
érvényesüljenek, a műszaki munkaiatok 
hibátlanul teljesítessenek s a birtokren­
dezés jól, gyorsan és olcsón hajtassák

s

a du-

Telefonszám: 106.

tálán megterhelése nélkül országszerte 
lehetővé tegye. I

Mai tagosítás) eljárásunk hosszadal­
mas, ritka esetben í 
néhány év i----- , . ,
formái módot nyújtanak az eljárás húzá­
sára. Pedig a tagosítás gyors végrehajtása 
közérdek; hiszen a tagosítás folyamában 
a bizonytalanság közepette nem űzhető 
helyes gazdálkodás. ,

Tagosilási szabályainknak erezhető 
hiánya, hogy a birtokosság a tagosítás 
elhatározásával tulajdonkép azt sem tudja 
minek néz elébe, s mily terheket vallat 
magára. Ez az oka, hogy a tagosításra 
nincs hajlandóság. A birtokosoknak nincs 
alkalmuk meggyőződést szerezni a ter­
vezett tagosítás gyakorlati hasznáról.

A tagositási eljárás költséges volta az 
eljárás hosszadalmasságával jár együtt s 
a birtokos nemcsak a biróilag megálla­
pított költségeknek reá eső részét fizeti, 
hanem ezen felül évek során át egyeb 
szolgálmányokkal is terheltetik.

Jó tagositó mérnökök hiányában a 
műszaki feladatok teljesítését gyarló mi­
nősítésű földmérőkre kénytelen bízni a 
birtokosság. A működő mérnökök kellő 
felügyelet és műszaki ellenőrzés nélkül 
foglalkoznak, gyakran rossz munkát vé­
geznék és károkat okoznak.

j De a legnyomósabb érv tagosilási 
: szabályaink megváltoztatásának és kiegé­

szítésének szüksége mellett az, hogy ná­
lunk a tagosításoknál minden szempont 
inkább érvényesül, minisem a főszempont, 
az okos gazdálkodás érdeke; pedig 
kétségtelen, hogy a tagosítást szabályok 
megállapításánál, melyek az egyes tago­
sitási műveletek végrehajtását irányítják 
mi sem lehet mérvadóbb, mint a czel- 
szerü és haszonhajtó gazdálkodás közér­
deke melyét az osztó igazság elvenek 
legtökéletesebb érvényesülése sem fed. A balY^za. 
gazdasági szakértők mai közreműködése Az al 

’ nem felel meg ennek a czélnak; a gaz- 
I dasági szakértelemnek a munkaiatok ve­

zetésében kellene nyilvánulnia, sőt a 
tagosítás megengedhetősége kér es - ^’eJVuttsd az jS) hogy a birtok-ho«v“n, mert’i1 nZ « legezi ' rendezésre való hajlandóig élhessék, s
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e végből mindenütt, a hol birtokrendezés ■ 
közérdekből indokolt, ennek előmunkála- i 
Iáit az állam kell, hogy végeztesse.

Ily előmunkálatok alapján, melyekből 
a rendezés haszna és költsége kiszámít­
ható, hajlandóbbak lesznek az érdekeltek 
a birtokrendezésre.

Ha az'állami támogatás az előmun­
kálatok teljesítésére s a munkálat czél- 
szerü irányítására és gondos ellenőrzé­
sére fog szorítkozni: nagyobb értéke 
lesz e támogatásnak, mitsem ha kétszer 
annyi pénzsegély adatnék a birtokrende­
zés költségéhez.

E munkálatok teljesítésére kész szerve- j 
zet a kultúrmérnöki hivatal, és a ka­
taszteri fölmérés. Ez a szervezet csak . 
rendezést és fejlesztést igényel s mint ; 
mindenütt, nálunk is meg fog felelni 
a jelzett feladatnak, mely a mező- i 
gazdasági kultúra érdekében talán a i 
legfontosabbik.

Az uj tagosilási törvényben talán ki : 
lehetne mondani, hogy szétszórt birtok- , 
testek összerakása, a földbirtok jobb be- > 
osztása, megfelelőbb mezei úthálózat, kö- i 
zös legelő létesítése vagy a régi tago­
sításból eredő gazdasági bajok megszün- j 
tetése czéljából a birtokrendezés valamely 
község területén, vagy ennek egy részé- ' 
ben egyes birtokosok akarata ellenére 
közigazgatási utón is foganatosítható, ha 
e rendezést a hatóság az okos gazdái- j 
kodás érdekében szükségesnek találja 
és azt az érdekelt birtokosok személy­
es földadó szerinti többsége elhatározza.

Evröl-évre nyilvánvalóbb, hogy a ta­
gosítások mai rendje nem megfelelő s a ■ 
dűlőnként szétforgácsolt apró birtoktes­
teken való gazdálkodás megszűnt jö­
vedelmező lenni, mert a kis gazda ide- i 
jét, munkaerejét az ide-oda való járke- 
lésre pazarolja.

Az ország legvagyonosabb községei : 
a példák, hogy 20—24 felé szórt föld- ’ 
részleteken jövedelmező gazdálkodást foly­
tatni nem lehet s a még vasszorgalmu ' 
németajkú lakosság is évről-évrerosszabb 
helyzetbe jut.

A jövedelmezőbb mezei gazdálko­
dás meghonosítása érdekében tehát nincs 
sürgősebb teendő a birtokrendezésnél s 
mi sem kívánatosabb, mint hogy az ér­
dekelt gazdakösönség a vármegyék és a 
gazdasági egyesületek üléstermeiben e 
tél folyamán letárgyalja azokat az irány­
elveket, melyeknek az uj törvény szer­
kesztésénél érvényesülniük kell, hogy 
ennek a gazdasági életbe vágó tagosí­
tás! törvénynek a gyökérszálai a köz­
véleményben, magában a nemzet jogér- ' 
zetébe t találjanak biztos talajra.

A rimaszombati mandátum.
A folyó évi október 2 ári tartott választá- i 

son a rimaszombati kerületben farkas Ábra- > 
hám kormánypárti nyert mandátumot, kibuk- ' 
tatván a kerület volt függetlenségi képviselőjét, : 
Török Gyulát. A választásnak ezt az eredmé- : 
nyét, mint az ellene beadott peliczió mondja, 
a legszemérmetlenebb vesztegetés, etetés-ita­
tás és hivatali presszió hozta meg.

Biró József és tiz társa adták be a peti- 
cziót, melylyel tegnap foglalkozott a Kúria I. i 
választási tanácsa. A kérvényezők képviselője- 
ként dr. Halász Frigyes budapesti ügyvéd jelent 
meg, a választás védelmét dr. Nagy Dezső 
ügyvédre bízták s megjelent maga Farkas kép- | 
viselő is. Alaki kifogást nem emelt a válasz­
tásvédő s így belementek ,az érdemleges tár­
gyalásba.

Dr. Halász Frigyes, a kérvényezők jogi 
képviselője, azon kezdette előterjesztését, hogy f 
a rimaszombati kerület mindig függetlenségi í 
érzelmű volt. És ha most kormánypártit vá- i 
lasztott, ez csak annak a szemérmetlen vesz­
tegetésnek és sok erőszakoskodásnak tulajdo­
nítandó, a mely a kerületben folyt. Előbb a 
presszionálással foglalkozik. Nagy földbirtoka 
van a kerületben többek közt a salgótarjáni 
és rimamurányi részvénytársaságnak. Es ezek 
megfenyegették a választókat, hogy arra az 
esetre, ha nem Farkasra szavaznak, nem kap 
nak se szántóföldet, se rétet, se legelőt. Aztán, 
a községben napokon át jóitarlottak ingyen 
minden választót. Egész sereg tanú van erre. 
Majd elősorolta az érvénytelen szavazatokat. 

Farkasra leszavazlak, a kik benne sincsenek 
a választók névjegyzékéb n és elfogadlak ré­
szére olyanokat, a kik csak mint hasonló- 
nevüek szerepelnek a lajstromban. Tömegesen 
szolgál ily esetekkel, a függetlenségi jelöltnek 
szavazói közül pedig többet minden indokolás 
nélkül elutasítottak. Nem fogadták el egy sza­
vazóját például azért, mivel Mészáros Benjá­
minnak mos dotta maiját, a választók lajstro­
mában pedig Mészáros Béni van fölvéve. Miután 
még a vesztegetésekkel foglalkozott, a válasz­
tást érvényteleníteni kérte.

Ezután a választásvédő beszélt s a bíróság 
visszavonult tanácskozásra.

Az ítélet.

Budapest, decz. 20. (Saját tud. táv.) 
A rimaszombati mandátum ellen beadóit 
peticzió tárgyában a késő esteli órákban 
hozta meg a Kúria az ítéletet s a peti- 
cziót elutasította.

Arvamegye tisztujitása
Alsó Kabinból írják: Arvamegye tegnap 

tartotta tisztújító közgyűlését. A régi tisztvi­
selőket nagyobbrészt, újra megválaszt cilák. Al­
ispánnak egyhangú lelkesedéssel Bulla György 
eddigi alispánt kiáltották ki. Uj tisztviselők: 
főjegyző: Zmeskál György, aljegyzők: Tholt 
Győző és Lindcnstein Samu, vári főszolgabíró: 
Matyuga Emil és végül szolgabiró lett ifj. Zmes­
kál Zoltán. A választást közebéd követte.

Olaszország és a hármas-szövetség
A franczia sajtónak újabb kísérleteit, 

hogy Olaszországot a kettős szövetséghez való 
csatlakozásra bírják Tripolis átengedése ál­
tal Németországban, mint a »Bvri. Lokal­
anzeiger« Írja, most éppen úgy nem veszik 
komolyan, mint azelőtt. A hármas-szövetség 
megingatásában Németországban nem hisznek, 
annyit azonban a német sajtó is elismer, hogy 
a német vámtarifák igen rossz hangulatot kei- 
tttlek egész Olaszországban. Régi dolog, hogy 
Olaszország Tripobsra vágyik. Francziaország 
szívesen beleegyeznék ;,bba, hogy Olaszország 
Tripolis armektálja, de csak az esetre, ha

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA. Aközben vége felé járt a május, közeledett 
j a vizsgáiét ideje s Miguel nem tudott egy árva, 
j szót sfin. Arra használta az előadásoknak
i ritka látogatását, hogy alva kipihenje az elmúlt 
! éjjel orgiáit, vagy ho«y gúnyt űzzön a profesz- 
i szórókból, ha éppen nem voll kedve frivol 
t regényeket s förtelmes könyveket olvasni. Jött 

a vizsga, arra persze fölment.
Kérdezték tőle a római csa ád szervezetét 

! s Miguel zavaros, nagyhangú frázisokban azt 
' felelte, hogy többé-kevésbé állt egy férfiból, egy 
I asszonyból, esetleg fiukból és leányokból s talán 
i egy-két. szolgából. A professzor, ki « helyes 
! útra akarta terelni, szabatos formában ismételte 
I a kérdést:

— Mi történt valamely római családban 
; az apa halála után ?

— Mi történhetett ? — válaszolt Miguel 
j levertem — Mély gyász fogta el a család 
! tagjait.

A professzorok egyike elkezdett nevetni, 
mert ostobának, a másik boszankodott, mert 
semmirekellőnek tartotta, a harmadik, ki ezt is 
amazt is vélte benne látni, röviden kérdező:

— Mit tud ön a It-x Fufia Calenáról ?
■ Miguel szemtelenül nézett a szemébe s 
, vakmerőén feleié:
I — Azt, hogy most hallok róla először!

Azzal fogta a kalapját, elhagyta a termet, 
' de mélyen meghajtotta magát az elképedt vizs- 
1 gálók előtt. Az ajtónál barátai várták, a kik 

jót nevettek merészségén.

Az utolsó arany.
Irta: Don Luis Colonia.

Spanyolból fordította: Jándi Bernardin.

(Vége.)

III.
Abban az emberben, ki hátracsapott kalap­

pal, szivarral szájában s trágár élczczel ajkán 
csúffá telt minden nevelést s szemtelenül szem­
beszállt minden tekintélylyeí, bajjal ismert 
volna rá Migue) jó anyja az ő szeretett, kényez­
tetett fiára.

Miguel apja csak mosolygott fia kicsa­
pongásain; jól nevetett azon, a mit Miguel 
kalandnaK nevezett s csak olykor irt neki, 
hogy lépjen egyezségre a bikaviadalok vállal­
kozójával a nyereség megosztása kedvéért, vagy 
küldött neki nagy összegekre váltókat, melyek 
visszatarthatják kölcsönvételektöl.

— Addig, míg adósságot nem csinál — 
szokta volt mondani — csak hadd menjen 
nyugodtan a maga utján. A fiatal csikónak ki 
kell magát tombolnia . . . minek neki a tanu­
lás, van elég pénze. Csinos arczával, nevével s 
tizenötezer piaszter évi jövedelmével azt a her- 
czegkisasszonyt veheti feleségül, a melyiknek 
czimere tetszik.

Mielőtt az egyetemről távozott, jó hatal­
mas ökölcsapással szétzuz’a a fekete táblát, 
melyen a sikeresen vizsgázónak mellett ott állt
még tisztán az ő neve is, s midőn ezért a p (lel 
lus kérdőre vonta, lecsapta fejéről a sapkáját 
Aztán, hogy megünnepelje vizsgálata fénye.- 
végét, meghívta az egész társaságot, melynek ő 
volt mindig a fizetője, az Eritana korcsmába.

. ama hírhedt, helyiségbe, mely a kertek mögött 
rejtőzve, mint valamely lonczlugasban a légy-

: raj, gyülekező helye volt a főváros valamennyi 
lumpjának.

Az egyetemhez közel eső piaczon átmenté
i ben meglátott egy rakás óriás tököt. Megvett 

b-lőlök egyet, melynek súlya lehetett vagy 
huszonöt kiló, becsomagoltalta egy ládába s

i elküldőt te édes atyjának e fölirattal: »ez egy 
j évi tanulmányom gyümölcse«.

Atyja nagyot nevetett e sikerült tréfán, 
édes anyja pedig titokban keservesen zokogott.

Ií ...
i Rövid időre rá Miguel egyik éjszaka tavo- 
i zott egy játékbarlangból, a melyben elvesztette 
I összes pénzét egy két-piaszleres arany kivéte­

lével. Zsebre dugott kézzel, hátracsapott kalap­
pal csatangolt, mit se gondolva, egy bosszú 
keskeny utczában, mely az >el Serio« czigány 
viskójába vitt, a ki czigánydalokra tanitgatta a 
hozzájövőket.

Egyszerre csak megállóit, figyelve nyújtó-
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Olaszország kilépne a hármas-szövetségből. 
Viszont azonban Tripolis annektálása csak 
a szultán beleegyezésével történhetik, ez pedig 
nem lesz olyan könayen kinyerhető, annál 
kevésbbé, mert itt más hatalmaknak is bele­
szólások van. Mindazonáltal ez a dolog Olasz­
országban olyan népszerű, hogy azzal Német­
országban és Ausztria-Magyarországban 
in okú kell.

szá-

A bolgár világ.
Szófiából táviratozzák, hogy ott a helyzet 

nagyon válságos. Ferdinánd fejedelem úgy nyi­
latkozott, hogy a sobranyét feloszlatja és uj vá­
lasztásokat tűz ki. Gesovval a fejedelem 
nem rokonszenvez, úgy, hogy nem 
hogy őt fogja megbízni az uj kormány meg­
alakításával. Különben is a fejedelem inkább i 
a személyes uralomra hajlik és egy táborno- | 
kot szeretne miniszterelnöknek. Paprikov tá- ■ 
bornok bizalmas barátja a fejedelemnek és j 
lehet, hogy őt fogja megbízni a kormányain- ■ 
kilássál. Belgrádon át érkezett hírek szerint ; 
egész Bulgáriában nagy a forrongás. A feje- ! 
delem erélyes utasításokat adott az esetleges 
zavarok elnyomására.

és Somogyi igazgatóval s a belügyminiszté­
riumban csakugyan felajánlották Somogyi Ká­
rolynak a pozsony-soproni kerületet. Kijelen­
tette Bezerédy tanácsos Somogyi Károly előtt» 
hogy őt ismeri a legrégibb és legjobb vidéki 
színigazgatónak, a kivel úgy a központban, 
mint a vidéken mindig teljesen meg voltak 
elégedve. Most is csak kényszerűségből adták 
a pozsonyi és soproni színházat Komjáthynak, 
azonban ha Somogyi csak egy szót szól érte, 
rögtön mehet Pozsonyba. Egyúttal kijelentette 
a miniszteri tanácsos azt is, hogy a mint a

• vidéki színészet istápolására kerül a sor, So- 
! mogyi társulata az elsők közt lesz, amelyek 
! segélyösszegben részesülnek. Végül megállapo-

• ‘ ” i is,
amennyiben Nagyváradhoz nyári állomásokul

I dásra jutottak a nyári állomások ügyében 
valószínű, ■ ;_____, _

I beosztották Brassót, Marosvásárhelyt és Ka-

Szinigazgató-válság ? ,
Kél nap előtt egyik, hirtelen Somogyi-baj- ; 

nokká lett lapban megjelent egy kis hirec-ke. i 
Az volt benne, hogy a miniszter felhívta So­
mogyi Károly színigazgatót, vegye, át a po­
zsony-soproni kerületet, az ő helyébe Nagyvá- 
vadra jönne Szendrey Mihály kassai szinigaz- I 
gató, Kassára pedig á' telepednék Komjáthy 1 
János a debreczeni társulattal. Somogyi Ká- , 
roly azonban állítólag kijelentette, hogy Nagy- > 
.....nam meuv el — ha fülest és világi- >váradról nem megy el — ha 
tást kap a várostól.

Nem foglalkoztunk volna 
után az igazgatói ur Ízlésének 
legsajátabb joga, hogy ha 
teni a városra, ezt ott tegye, a 
látja. Ma azonban hivatalos formában is 
került a dolog.

Rimler Károly említette fd, hogy

a dologgal, mi- 
és felfogásának 
rá akar 

hol
ijesz- 
jónak 
szóba

ő is 
fent jár? Budapesten Komlóssy tanácsnokkal

3

módja is,

is és —-

méitá- 
és vilá-

iránti 
fűtést

a de-tán desztillált fenyegetésre beadni 
rekát.

Vau Somogyi Károlynak más 
hogy a fütést-világitást megkapja: tessék folya­
modni a városhoz. A város közönsége min­
denesetre kellő méltánylással fog viseltetni 
Somogyi iránt s hí kívánsága méltányos, min­
denesetre teljesítem fogják. Azonban ismétel­
jük, csak akkor, ha a kívánság önmagában 
méltányos, nem pedig ha az igazgató ur »kü­
lönbeni távozással* fenyeget.

Es ha a ftttés-világitás kérdését fontolóra 
veszi a város, jó lesz még egy dolgon . elmél­
kedni. Azon, hogy 
alább fűtést 
igazgatónak, megadhatjuk — 
szükség van 
olyan város 
a nagyváradiakat magasságban csak 

i közelítené.
Ha tehát Somogyi Károly

1 nyosságból megadja a város a 
— i gitást, az állam pedig a szubvenciót, akkor le- 
Min- | gyünk méltányosak a közönség iránt 

szállítsuk le a helyárakat.
így legalább indokolva lesz a 

előtt a város újabb megterhelése:

posvárt. Jövőre pedig nyári állomásunk lenne 
Gyula. , .,

Mindezekre a miniszter csak támogatását 
ígérhette, miután odafenn a szinikerületek 
kényszerű beosztásának eszméjét, Festetich 
gróf szerencsétlen gondolatát elejtették. 1 
den város masa fogja meghatározni, me­
lyik társulatot óhajtja falai között üdvö-

Ez volt Rimler Károly nyilatkozata. Ha érdekében teszsztik. 
ezt összevetjük a két nap előtt szélnek bocsátott | 
hírrel, Somogyi Károly nyilatkozatával, könnyű • 
megtalál»! a különbséget. Somogyi Károly em- > 
leget fűtést és világítási, Rimler Károly pedig . 
hallgat mind a kettőről.

Mi értelme volt hát akkor a két nap j 
előtti kijelentésnek ? Olyan szelíd nyomás-féle , 
akart lenni a város közönségére, hogy adjon , 
szenet és világosságot, mert különben még j 
faképnél hagy bennünket az igazgató ur ?

Erre gondolván, konstatáljuk, hogy a 
; kulás-nap már régen elmúlt s a falra í 
' ördögökkel való ijesztgetésnek nincs értelme.

Ilyen barátságos kérésre, hogy »adj, mert kü­
lönben itt hagylak«, egyszerű a válasz: ytes- 
sék’« Fenyegetésekre, ijesztgetésekre egy darab

; szenet sem engedünk ál a város vagyonából, 
i bármily elismeréssel viseltessünk is különben

Somogyi Károlynak itteni sikeres működése 
! iránt. Ijeszteni könnyű, csakhogy nem fog am 
‘ mindenki könnyen megijedni, különösen pedig 
! senki sem fogja ilyen jól ismert napihirretor-

nincs város, a mely leg- 
és világítást ne adna a ssin- 

■■ ■ .ha telik és ha
riy _  mi is; viszont azonban
sincs, a hol a színházi helyek ára 

meg is

közönség 
a magánk

i Mi­
festett

Hazafelé.
— Karácsony előtti levelek. —

1.
Irta M czike, 12 éves korában (vagyis 40 

évvel ezelőtt.)
Kedves szüleim! Félek ugyan a vasúitól 

félek a füstjétől félek a zakatolásától de azért 
csak felülök rá. Vége az iskolának (nem me­
rem ászt írni, hogy hála Istennek, mert már 
egyszer mondtam és kikaptam érte a hsasz- 
szonytól). A bizonyítványom csupa kitűnő ezt 
jónak láiam előre beje) nteni nehogy nagyon 
megharagugyatok, mikor a nagy intézeti szám­
lát meglátjátok. Viszek ei-y hálósapkát a pa­
pának a kit én horgoltam, egy szép asztal­
futót a mamának a kit én slikköltem és a

0.0ta előre a fejét s szive, ennek az embernek I 
a szive ki nem ismert se aggodalmat, se felel- , 
mí'u^y dobogott, majd csakhogy szé^neni , 
szakadt. A fülét megütötte valami 
nagyon szón oru zokogás, me y 
éjszaka csehiben csak még 
hangzott, oly szomorúan, hogy 
s l___
ellen, a 
mely a magányos 
talanságát - . .

szomorú, ■
mélységes ■ 

szomorúbban ' 
menremeutetíe 1

csendnek panaszolta gyamol- , 
_  epv gyermek zokogásának. ; 

' Mieuel oda sietett, hogy segítsen a uyo- 
morohon Az egyik kapuküszöb melle t össze-

käi4,^F«Ä'rÄ 

kis ocdkep - • H- -J éne.k hozza mostoha 
sor-jegy, VXk képe’ a másikban egy húsz 'stenasszony..nak kéie csengéso kipró-

A fin csak egyre eirl. sirdogáll, 
fotói, miciha nem volw rgj >■-

Megdiblwnro kesdietol Malinak oka fel«l, m.kwb"n

de nem 
bánatára. 
u-1 a kis 

sietve jött

feléjük az éji őr. A fiú végre engedeti a két­
felöl való sürgetésnek s elmondó hogy egy 
férh megvette egy sorsjegyet, s hamis pénz 
adott érte. Félelmében, hogy édes apja megveti, 
n» rn mer hnza monni.Megkönnyebbülve lélegzett föl Miguel, m . c 
hatalma volt a könnyek fölszantasara. Elüld , 
az éli őrt a közel korcsmába, hogy váltsa fel 

két oiaszterest, pénze maradékát; a kis hu- 
' «k*X « m»«. «•'•*•*» «•*«"> *«•» “ 
AM Nagy . ««-*» a
kis fin Oda Ugrott Miguelhez s 
ragyogva mondott neki köszönetét.

i »I bartwk Ur(i,' forró (M* <MMl t^h™ 
i ö«sze kezdtek kászálódni a gondolatok. A jaKk- 

a**".* ää 

a Sott reá, akárcsak valamely csillag, mely 
lassan-lassan bújik elő a felhők mögül; látta 

! a X es kis lapátot, mely besöpörte aranyait, 
‘ egyiket. a másik után s a ki. f.u pisakos kezét, 

mely görcsösen fogta markába a ^entö 
e Fülében ott csengett a játszók 

káromkodás s közbe a gyermek szelíd 
| kedves muzsikaképen: Isten fizesse meg.

Erővel másra akarta terelni p 
I nem ment; már sírni is akart s 
t Ilyen hangulatban ért Miguel a

boldogságtól 
De Miguel 

áron vígét

piasz- 
r lu dt
szava

gondolatait s 
nem ment.

czigány

viskójához. Rikácsoló hangja oly förtelmesnek 
tűnt föl előtte, mint még soha sem; ama csél- 
c ap társaságnak lármája s durva élezel im­
máron tűrhetetlenek voltak. Kirohant az utczara, 
lakása felé vette utát s szivét valami sajat- 
«ágos vágy, vabmi üresség s valami aggodalom 
szállta meg. melynek okát nem értette, csak 
azt érezte, hogy rettenetesen gy Úrik.

_  Mi megy bennem végbe, Istenem, mi 
merni végbe ? — kérdezte önmagától minden 
111 v ^5 J C

UntaNem volt világos előtte, h<> y annak a 
bánatos gyermeknek a könnyei keltették életre 
nemesebb érzelmeit, melyek amaz ul^atos

> bilincsekkel való küzködése közben
I halkkal elkezdtek csírázni, akarcsak dadva közt 
1 a gyengéd palánta, aljas környezetben a fön- 
i síges gondolat, gonoszok közt a jó s profán 
í vi'ágban az Isten országa.
I Éjjel már elmúlt s az utczák pusztán 
í elhagyatva. Mikor Miguel odaért a lakásává 

szemközt levő sarokra, két csavargó rohant reá; 
egvikük fenyegetve szegezte neki nagy kését, a 
másik meg el akarta venni óráját és pénzét 
Miguel bátor fiú volt s erős, keményen széjjel 
ütött köztük s rájuk fogta revolverét. Azcgyik 

| futásnak eredt a lövésre, a másik dühösen 
; veté magát a diáki;;

I_________

! vol.ia
I

. ¥V1V llul6ni ..............  nagy erővel szúrva bele
! kését. A penge csikorgóit, mintha ketté törött 

is Miguel ágyéka táján hatalmas ülést
< érzett d* üsycl»» ... ».termettek az éjjeliA lövésre s>«‘'
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Gyula bátyámnak egy német feladatot a kit 
nekem kelena megcsinálnom, de majd f> meg­
írja meri jó fiú és borzasztó sokat tud. Ezel 
bezárom levelem könnyes szemekkel kezeiteket 
csókolja szerető gyermeketek Syulát csókolom 
nagyon sietek Miczike.

2.

Irta Mariska 18 éves korában (vagyis 34 
évvel ezelőtt.)

Kedves szüleim! Kiraondkatlanul boldog 
vagyok, hogy újból hazamehetek karácsonyra 
(elhallgatott gondolat: úgy hallom, Feri is hazamegy 
az egyetemről.) Midőn megköszönöm szíves gon­
doskodásokat, melyiyel engem ebben az évben 
is elhalmoztatok, hálásan gondolok a jó Is­
tenre, ki titeket számomra boldogságban meg­
tartott (elhallg. gond.: és a ki tartsa meg Ferit is 
a szigorlatok veszedelmei közt.) Nem is képzeli­
tek. hányszor gondolok haza, azokra a boldog 
szünidőkre, amikor együtt lehetek veletek (el­
hallg. gond.: és vele!) Az örömnek van azonban 
fájdalmas oldala is: hogy a szünidőnek vége 
lesz, vissza kell térnem az intézetbe (elhallg. 
gond.: na, szerencsére jön Budapestre Feri is.) 
Ezt azonban <-gyelőre kiverem a fejemből, mint 
ünneprontó gondolatot s maradok szerető 
leányotok Mariska.
(elhallg. gond.: vájjon hogyan festene az aláírás így: 
Mariska és Ferike ?)

3.
Irta Mária 22 éves korában (vagyis 30 

évvel ezelőtt).
Kedves szüleim! Kár volt azt a haragos 

levelet megírnotok. Fölösleges volt. Mulattam. 
Vége. A fővárosi bálok fényével tökéletesen 
beteltem. Elég volt. Olyannak tűnnek fel előt­
tem, mint egy-egy majom színház. Csakhogy 
frakk van a majmokon, ez a különbség. Fél­
tettetek engem J. Fereocztől? Ah, hisz az egy 
üres, léha fráter! Szellemtelen. Ostoba. Tegnap 
előtt valamin összevesztem vele. Hisz az 
ilyesmi előfordul, ugy-e ti is . . . bocsánat! 
Es tegnap az a J. F. (nem érdemes a nevét 
kiírnom) egy társaságban mindig az Ilkának, a 
legnagyobb ellenségemnek udvarolt! Köztünk 
vége mindennek! Megyek haza. Beszéljetek a 
zárda főnöknőjével. Apácza leszek. A férfiakat 
megvetem. Kezeiteket csókolja

Ss. Mária.

4.

ír a nagymama, éppen ma.
Kedves gyermekeim! Bocsássatok meg, 

hogy ma, karácsony előtt visszautasítom meghí- 
vástokatsnem látogatlak meg benneteket. Van­
nak, a kik sietnek felétek, hazafelé, boldogan, 
szeretettel. Kis leányotok talán hálósipkát visz 
a papájának, a nagyobbik egy édes titkot fog 
talán megsúgni a mamának, a legnagyobbik- 
nak valami szeszélye lesz, a melyet le kell 
csillapítani — szóval fiatalok ünnepe ez, hadd 
siessenek csak ők hazafelé. Mi majd kettecs- 
kén, az én galambfehér hajú Ferikémmel 
összeülünk, elmesélgelüuk régi emlékeket s ha 
a jövőre gondolunk, hát majd eszünkbe jut 
nekünk is, micsoda nagy útra kell már nekünk 
készülődni -- hazafelé ? Csókol

Mari nagymama.
A másolat hiteléül —r.

A vasutasok krisztkindlije
Úgy tudtam ezelőtt, hogy a jó gyermekek 

minden jót kapnak Karácsonyra, csak a rosz- 
szaknak jár virgács.

Mióta azonban megfogyott a kalács bér­
ezés hazánkban, azóta úgy látszik, a jó gyer­
mekek is kapnak virgácsot, sőt ezek többször, 
mint a rosszak.

Ott van a magyar államnak sok szine- 
kurában ülő fia. Ezeknek minden jóból 
kijut s a szegény, buzgó hivatalnoki kar 
egyék krumplit, ha nem jut pecsenyére.

A pósta és vasul az, mely még a 
Karácsony boldog napját sem élvezheti.

Künn még a tél is melegebbre fordul a 
Karácsony közeledtére, a vasutasok reményére 
azonban rázúdult a zúzmara.

Szegények nézegetik majd a rengeteg pak­
kot. melynek elszállítása családjuk köréből 
lopja ki őket, nézik az érkező szülőket, gyér 
mekeket, kik mind boldogságot, sugároznak 
maguk körül, hisz övéikhez jönnek Karácsonyra; 
ők csak abból tudják meg a Karácsonyt, hogy 
nagyobb a forgalom, több a munka, ke­
vesebb idő jut családjuk közölt maradni.

Most indítottak akcziót helyzetük javítá­
sára. Az akczió még ki sem fejlődött, máris 
meg van az eredménye.

Reformokat dolgoznak ki a vasutasok szá­
mára, melynek értelmében a szén megdrágul, 
a kedvezményes jegy kiadás megszór ittatik s 
a nyugdíj illeték felemeltetik.

Éjjel nappal dolgozó jó fiuk! Bíz ez vir­
gács, krisztkindlibe. De hát hiába! — fordított 
világban élünk.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 8. Jogászbál a Kereskedelmi Csarnokban. 
Január 25. Gyorsírók lánczestélye és hangversenye. 
Február 8. Katbolikus kör bálja.

* A vízvezeték kiterjesztése. Nagyvárad 
városa mikor 7 évvel ezelőtt a vízmüvet ki­
építtette, egyes utczákra nem terjesztette ki a 
csőhálózatot s így azon utczák lakossága néni 
részesült a vízvezeték előnyeiben. Később né­
mely utczákra elvezették ugyan a csöveket, de 
még mindig vannak »tezák vízvezeték nélkül. 
Ehhez pedig a város összes lakosságának joga 
van,, mert a vízdijat minden ház után meg 
kell fizetni. Több ulcza lakossága kérvényezett 
is a vízvezeték kiterjesztéséért. A vízvezetéki 
bizottság a közóhajt teljesen méltányolta s el­
határozta, a város minden utczáján lefektetik a 
vízvezetéki csövet, a hol eddig még az nincsen

őrök s kérdék Migueltől, meg van-e sebesülve ? 
A kés hegye megakad' a piaszterben, melyet 
Miguel kevéssel előbb váltatott föl, hogy letörölje > 
vele a fiú könnyeit s Íme most ellentállva a í 
késnek, mentője lett életének. .

— Micsoda véletlen — mondogatták vala ; 
. z őrök, a lámpa fényénél szemlélgelve az . 
átlyukasztó! pénzdarabot.

Miguel érezte, hogy megérintette őt az Isten { 
ujja, szive rögtön fölébredt s keserű bánat l 
könnyei peregtek szeméből.

Fölvirradt a teljes átalakulás hajnala, azé I 
az átalakulásé, melynek utja-vége sem vala­
mely trappista kolostor, sem remeteség, hanem 
Isten szive szerinti élet lett, minek folytán 
Miguelből jó keresztény s kitűnő család 
apa vált. ■

S így kiáltott föl:
— Áldva, áldva legyen, ezerszer áldva az I 

isteni Gondviselés!

V.

Ez volt az a történet, melyet, édes anyja 
kívánságára Miguel maga mesélt el nekünk; s 
most, hogy ajkáról folyni halljuk, nein tehet­
jük, hogy föl ne kiáltsunk:

— Boldog az a flu, a kiért ilyen anya 
imádkozik!

meg. A költség fedezetet talál abban, hogy 
ezen utczák háztulajdonosai az eddigi l’/0 he­
lyett a házbérjövedelem 3’f,-át fogják fizetni. 
Akik az első évben bevezettetik a házakba a 
vízvezetéket, az oldalcső bevezetés diját 10 
éves kamat nélküli részletekben fizethetik. 
Annak idején az összes háztulajdonosok réese- 
zültek ezen kedvezményben.

* Egy urinő jótékony hagyományai. Nem­
rég hunyt el Gorove Jánosné földbirtokosnő, aki 
hosszabb ideig Nagyváradon is lakott, vegren 
deleiében nagyobb összeg >t hagyott jótékony 
czélra. A különféle jóiékony intézetek, egyesü­
letek mellett három biharmegyei község is az 
örökösök között vau. Piskolt, Okány, és Ér- 
mihályfalva szegényeinek 200—200 koronát 
hagyományozott a jóiékony úrnő.

* Szerencsétlen vég. A Nagyváradon állo­
másozó 7. Vilmos-huszárezrednek gyásza var; 
egyik legkiválóbb tisztje: Révész Bálint kapitány 
tegnap egy önfeledt perezben önmaga ellen 
emelte a gyilkos fegyvert s most már ott fek-

’ szik átlőtt agygyal a csapat-kórház egyik ter­
mében: A daliás katona közéletünk kedveli 
alakja volt, a kiben egyesült a jeles katona és 

• kiváló gavallér minden tulajdonsága; tragikus 
! vége városszerte megdöbbenést, igaz, mély 
i részvétet, kellett. Az öngyilkosságot délelőtt 10 

órakor követte el. Szolgáját elküldte valamelyik 
üzletbe s ennek távollétében vadászfegyverévé 
lőtte főbe magát. Mikor a szolga visszatért 
vértócsában, élettelenül találta urát. A szomorú 
eset hire csakhamar elterjedt a városban s je­
lentést tettek az ezredparancsnokságnak. A 
hivatalos katonai szemle után a holttestet be­
szállították a csapat-kórházba s a gyászesetről 
távirat utján értesítették a szerencsétlen véget 
ért jeles katonának Szászrégenben lakó édes­
anyját. Hir szerint több levelet hagyott, hátra 
az ezredesének, tiszttársainak és rokonainak. 
Végzetes teltének okát nem is sejtik. A teme­
tésről anyja megérkeztéig az ezred gondos­
kodik.

* Mibe került eddig az angol-búr há­
ború az angoloknak? Erre a kérdésre leg­
újabban egy szűkszavú londoni távirat az 
felelte, hogy nem számítva a sok mellékes 
k adást és kárt, az angol-búr háború hivata­
los adatok szerint. 1902. áprilisig 172 617,00(1

1
 millió főni sterlingbe, vagyis 3l/a millárd már­
kába fog kerülni.

* A vasárnapi miinkaszáneí felfüggesztése. 
A kereskedelmi m. kir. miniszter decz. 22-re ée 
29-ére eső vasárnapokra a niunkaszünetet fel- 

í függesztette s erről körrendeletét bocsátott ki, 
; mely valamennyi magyaror zági törvényhaló- 
■ súgnak megküldetett, s melyet a hivatalos tap 
’ tegnapi száma közöl a következőkben:

Tekintettel arra, hogy a karácsonyi ün- 
i nepekre, valamiül az újévre szokásos bevá- 
> sárlásokat a fogyasztó közönség zöme renti-- 

szerint az említett ünnepeket, közvetlent) 
megelőző napokon szokta teljesíteni, megen­
gedem, hogy a folyó évi deczember hó 22 re 
és ugyanezen hónap 29 re eső vasárnapokon 
az 1891. évi XIII. t. ez. 3. §-a alapján 1892 
évi márczius hó 5 én 14837. szám alatt ki 
adott rendelet II. A 2., 3, 4., 5. pontjai alatt 
említett ipari és kereskedelmi telepeken az 
ipari munka, illetőleg az adás-vevés egész 
napon át végeztethessék.

Hegedűs, s. k.
* A csatornázás és vízvezeték. Pár évvel 

ezelőtt tervbe vette Nagyvárad városa az ál­
talános csatornázás kiépítését. A tervek e'- 
kéazitésével a budapesti Walser-czéget bízták 
meg. El is készülb-k a tervek, azonban mikor 
már kifizették érte a 10,000 frtot, kitűnt, hogy a 
város egyes részei ki vannak hagyva a csa­
tornázási tervi kből. Ezek pótlását a Walser - 
ezég megtagadta, mire Parkos Kálmán inü-
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* Halálozás. Őszinte részvéttel értesültünk 
egy tisztes matrónának özv. Tátray Lajosné- ’ 
nak Orieszhaber Erzsébetnek elhunytéról. Férje, 1 
aki előbb szalárdi, majd siteri jegyző volt, ' 
régen meghalt s azóta az özvegy gyermekeinek 
élt, kik közül Sándor köztiszteletben álló mü- 
lakalos, nem régiben egyik városatya je­
löltje a függetlenségi pártnak, Kálmán tör­
vényszéki jegyző, Lajos pedig irr ok. Az el­
hunyt minő temetése ma decz. 21-én délután 
fél 3 órakor lesz. A családi gyászjelentés a kö­
vetkező:

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
szeretett legjobb anya, nagyanya, lestv"^> 
anyós és rokonnak özv. Tátray Lajosné szül 

’ Grieszhab-r Erzsébet, nyugalmazott, körjegyző 
özvegyének folyó hő 20-án éjjel 2 "rak(!r 
élete 68 ik évében a halotti szentségek áj- 
latos felvétele után történt csendes elhunytat. 
A megboldogult drága halott hamvai folyó no 
21-én d. u fél 3 órakor fognak Hármas- 

I ulcza 476 ik számú házánál a rom. kath. 
| egyház szertartása sz rint az újvárosi köz­

ponti sirkertb n örök nyugalmra tétetni. Mely 
végtisztességtéielre az elhunyt rokonai, ba­
rátnői és ismerősei tisztelettel 'Wj'’™'™*-,K'‘ 
engesztelő szent mise-áldozat folyó hó M-an, 
hétfőn d. e. 9 órakor fog a Szent Lasz.ó-tem 
plombán az egek Urának bemutattam). N.-váraJ, 

’ 1901. d.cz. hó 20-án. Béke lengjen porai felett!
Sélley Emma, Tátray Margit, Lajos, Irén, Janka, 
Afréd. Andriska József, László Anta., J^lman 
unokái Tátray János, Tátray M%,a’ féllLa^e 
driska Józseféé, Tátray Sándor, fá.ray Lajo., 
Tátray Kálmán, Tátray Gusztáv ^yemiekei, 
özv. S-mbó Lőrinczné, Grieszhabnr Anna test 
vére Tátray Jánosné Martinász Apollonia, 
Andriska József, Tátray Sándorne Andriska 
Juliska, Tátray Lajosné Sz.bó Ap Aló ma vr j 
és mimvei. — Stern Dávidné szül. Kmn >Wna 
e hó 20 au jobb létre szenderült. Az elhuny- 
tat nagyszámú családján kívül leanya S-. >•

j Berta ? »Szigligeti Társaság* r tagja gyászolj ).
j Temetése 22-én vasárnap lesz.

* Nagyváradi útmutató. Hézagpótló, derék 
munkát végeztek dr. Némethy Ferencz és Biró 
János, mikor megírták Nagyvárad város útmu­
tatóját A csinos munka, díszes kiállításban mar 
megjelent. Tartalma felöleli Nagyvárad törté­
nelmét, a közérdekű látnivalókat, intézeteket, 
vállalatok leírását, könnyed, vonzó, a közönsé­
ges bédekkerektől elütő modorban. Ismerteti 
Nagyvárad környékét. Igen szép kivitelű képek 
díszítik a csinos munkát, a melynek főérdekes­
sége egy pompás térkép, az uj utcanevekkel 
A régi és uj utczanevek táblázata, a szmha. 
nézőterének helyrajza stb. emelik a munka be­
csét A díszes munka minden könyvkereske­
désben 50 fillér csekély összegért kapható.

* Halálra kiűzött gyermek. Állatias ke 
«vétlenség történt e napokban Mányán Dum- 
bráva György mányai földbirtokos szolgálatában 
SunH a kis karma Illés cselédfiu, a ki a sérté­
si őrzésével volt megbízva. A kis béresgyeres 
tedden reggel szokás szerint kihajtotta a ser­
téseket legelni. A nagy hidegben n,v^azonMtl 
fiú s az összeszedett gazból tüzet rakott. Mi 
alatt a tűznél melegedett, nem vette észre, hogy 
a sertések a közeli buzavetésre tévedtek. Ruszu 
Tódor éppen arra hajtott kocsijával s meglátta, 
ííi\ sertések az 6 búzaföldjén legelnek. 
Ruszu e miatt annyira dühbe jött, hogy a kis 
kanászfiut oda kötözte a kocsijához és sebes 
vágtatva hajtott be vele a k^hazárp1Takkaf 
fiú nem tudott versenyt szaladni a lovakkal, 
elesett s m egész oton agY vo“SÍIolla maga 
u án a kocsi, miközben a száraz fagyon a kis 
cvermek f< je teljesen összezuzódottt ezenkívül 
fábamól a hús mind lehorzsolódott, Ruszu csak 

' akkor vette észre, hogy mi történt a gyermek- 
' ( tel a mikor a községháza előtt megállóit s 

megrémült, a mikor a gyermeket meglátta, a 
£ ff ekkor meghalt. Az elöljáróság a brulá- j 
hq emberi rögtön letartóztatta és értesítette a 
cseSkiL a k.k a vizsgálat végett megje- 
leniek a helyszínén.

tanácsos a város iránti jóindulatból 
^«'ígérte ezen hiányzó tervek elkészítését. — ' 
Tegnap délelőtt a csatornázás tárgyában érte- . 
kezletet tartott a bizottság. Bordé Ferencz el­
nökölt'• jelen voltak: Farkas Kálmán műszaki | 
tanácsos, dr. Berkovits Ferencz, Mezey Mihály, 
jr Biróthy Ákos, Guttmann József és Lovas 

r/c ■mond. — Farkas Kálmán bemutatta a 
póUólag elkészített terveket. így az egész vá­
rt/ csatornázása 800,000 koronába kerülne, 
de nincsen kizárva, hogy magasabb összeget 
jg/inyelne az. egész csatornázás. Egyelőre azon­
ban nincsen erről szó, hanem csak a város 
egy részét, a leglakottabb területet csatornáz­
ik. A többi részekre később kerül a sor.

* Középiskolai ifjúság kolonestélye. Ma, 
szombaton tartja meg a középiskolai ifjúság 
őnagvsága Meluch Lajosné úrnő védnöksége 
és Kovács Tivadar balletmester vezetése alatt 
ötödik kolonestélyét a Zöldfa szálloda nagy­
termében. Kezdete fél 8 órakor.

* E'lfint pénzügyi titkár. A pestvidéki 
pénzügyigazgátóság egyik titkára Marton Dezső 
eltűnt és sem a hivat Iában, sem a legutóbbi 
lakásán nem tudják, hogy hova ment. A »Bu­
dapesti Közlöny* tegnapi számában ezzel a hiva­
talos felszólítással szólítják fal az eltüntet, hogy 
jelentkezzék:

A budapestvidéki m. kir. pénzügyigaz- j 
tatóság ismeretlen tartózkodása Marton Da- ( 
zső pénzügyi titkárt felhívja, hogy ezen fe ■ 
hívásnak háromszori közzétételétől számított 
3 nap alatt annál bizonyosabban jelentkez­
ik szolgálattételre, mert különben a szo'- 
ííálati szabályok 254. §-ához képest állasá­
ról ^mondottnak fog tekintetni. -- Budapes- 
tnn, IVÓI, deczember hó 17. A budapestvi- } 
d<k’i m. kir. pánzügyigazgatóság. j

* A honvédhuszár laktanya pótépitkezése- l 
A honvéd lovas kaszárnya ügyében nézetelté- | 
rés keletkezett a honvédparancsnokság és Nagy­
várad városa között. A parancsnokság pót- 
épitkezéseket követelt, de ezek után nem akarta 
az esedékes bértöbbletet fizetni. Rimler Karoly 
polgármester-helyettes a kérdésben felvilágosí­
totta a honvédminisztert a város j >gos köve­
teléséről. aminek az a kedvező eredménye lelt, 
hogy a miniszter megígérte, miszerint a pót- 
épitkezések után a felemelt lakbérosztalynak 
megfelelő összeget megkapja a város.

* Vérengzés a temetőben. A farkasdi te­
metőben Belliári Tamás odavaló gazdaembert 
temetlék. Az elhalt Belliárinak y)lt egY e ■ 
vsimit fia a kit az apja mar régen kitagadott 
és el is zavart a háztól. Ez a 
c^ak néha szokott megjelenni a faluban pai

». ';*TéreV”3 
mespumpolni, de az apja ha*ái ■ i 
elmenni. A minap megtudta, hogy a .
. beteg hazajött és el akart menni az 
■ piához de a mostohaanyja nem engedte be 
h v/á Ékkor ingerülten távozott, de nem ment 
cl a faluból, hanem egy ismerősénél húzta meg 
magát. Mikor meghallotta, hogy az a^a g 
hah. részegen elment a szü.öi házhoz é. a 
Ott egvbegyült testvéreitől az apai öröksége 
i; ÖV eilte. A testvérek ekkor lecsendesitették 
és eltávolították a háztól. A temetésen isn •■ 
megjelent, részeg állapotban s .,
Sin a«*, ",, 5
gyászkiiérct után úiment a

s «I ‘“’é'reV8\íato»Ua»nk akarlak

elő 3 ezzel a két testvérét, Balban Mihály 
ü’liárl GS0r6yöl, lorábbir “ Ä-’

FOlöp Ferar.caal belátói
"el,.trfSu. a m nek kötólkealéton

A merénylői n,*« a £ 
metőből megkötözve bek-sérték a község 
házához.

a szertartás

i temetőbe is s a 
halottal lebocsájtották a sírba, a

városatya je-

Az el-

térhet ki szükséges újabb 
intézmények létesítése elöl.

* A város uj kölcsöne. Az ezelőtt két év­
vel felvett 2.600,000 koronás kölcsönből most 
már csak annyi van meg, hogy belőle felépít- 
tetheti Nagyvárad városa az újvárosházát.
ban a város nem 
középületek és .
Ilyenek a már elhatározott iskolák felépítése 
a közvilágítás létesítése. Ezeket csak újabb 
kölcsönből építhetik ki. Rimler Károly polgár­
mester-helyettes felhasználta az alkalmat par 
napi budapesti idézése alatt, hogy ez irány­
ban is informácziót szerezzen. A Magyar Ke­
reskedelmi Bank, amelynek már van köl­
csöne Nagyvárad városánál, előzékenyen ajánlott 
fel egy két milliós koronái Nagyváradnak, 
azonban ez iránt Írásban kell megkeresni 
a pénzintézetet. Ez az összeg elég volna az 
iskolák kiépítésére és a világítás beren­
dezésére.

IRODALOM.

Anyaiöldön Elbeszélések. Irta Andor 
József (Cyprián). Kiadja a Szent István-Iar- 
sulat. A Családi Regénytár 15-ik kötete. Áia 
csinos vászonkötésben 1 kor.

Andor Józsefet nem kell bemutatnunk az 
olvasó közönségnek, mely rég ismeri és sze­
ret! ezt a mély érzésű, filozófgondoIkozasuéle- 
sen analizáló Írót. De örömmel jelezzük, hogy 
minden egyes újabb kötete erőteljesebb hai- 
mónikusabb megnyilatkozása iehet<éoének 
valóban katholikus világnézetének.

A jelen kötet elbeszélései közölt az első, 
melyről a kötet is nevét nverle (Anyafol- 
dön\ mondhatnám az ő írói Credóját, hitvál­
lomását képez.; hisz a Szent István-Társula 
ind. és Írod, osztályában is ezzel foglalta el 
székét. Maradj, n is hü mindig ehhez a Credó- 
hoz, a melyben a magyar föld s ezzel kapcso- 
latosan az ősmagyar keresztény hit, erkölcs és 
világnézet megvédésére száll síkra a napjaink­
ban mindjobban elhatalmasodó, mindent el­
nyeléssel fenyegető idegen kozm^po1.1^;. • n 
keresztény invázió ellenében. A többi el

' beszédeknek is egy-egy komolyabb t^rsad^“‘ 
kérdés, betegség vagy visszásság képezi a

’ hált„A földön és a csillagok között két leány
történetében rámutat a beteges ábrándozás, az

1 érdien, szentimentális szerelem karos ha a- 
saira melyek nem ritkán egy egész életet te­
hetnek boldogtalanná. Viszont az Edtlh C8Í^‘ 
dósa az érdekházasság önző ridegségét, mu­
latja be rikító ellentétben a régi ■ magyar er­
kölcsi felfogással. . .

A csonkaorru ember különös czime és 
különös története alatt mélységes probléma 
rejlik. Hogy t. i. az igazi szerelem nem tápul 
a külső testi szépséghez, sőt érintetlen mat.-.d 
akkor is, ha a testi szépséget bármely várat­
lan katasztrófa éri.

Az Otthon etf fiatal asszonynak tajal v .- 
ovázatlan ábrándozásából eredő kísértését írj t 
h>, a mely diszkréten, épp oly Unulsagoam

Az utolsó elbeszélés (zí remete karácsonya) 
túlságosan romantikus történet erős szioezAs- 
sel egvben-mésban tán a valószínűségnek is 
híjával; de mégis sok tanulsággal, mert él; nk 
vonásokkal rajzolja a bűntudat mardosasa', a 
bünhődés szükségességét.

Andor József könyve nem gyermekek ke­
zébe való; de a felnőtt müveit közönség az 
író édes jó feleségevei együtt, kmek e kö­
tet ajánlva van, élvezettel fogja olvasni e mu 
vészi gonddal megirt elbeszéléseket.

í Drámák az életből czimen
lép a nyilvánosság elé az ismeri 

j Rezső lapunknak volt munkatársa, 
b.-ujfalui aljárásbiró, és erre nézve

uj kötettel 
író, Kiss 
ki jelenleg 
a kővet­

kező előfizetési felhívást bocsátotta ki.
Bnzdulva azon a sikeren, melyet a »Pa­

raszt történetek* és »Virág Sándor* cz'mQ 
müveim a közel múltban szereztek, elhal"r0S!' 
tam, hogy ismét közre bocsátók egy müvet.
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Drámák az életből czim alatt három történe­
tet írtam, melyet a lövő év január hó első 
felében a nyilvánosság elé bocsátók. A mü ter­
jedelme 3 nyomatott iv lesz. Egy füzet ára: 
40 fillér. Felkérem az irodalombarátokat, hogy 
munkámat pártolni szíveskedjenek. Az előfize­
tési pénzeket czimemre január hő 15-ig kérem 
beküldeni. B.-Ujfalu. 1901, deezember hava. 
Kiti Rezső.

TAN ÜGY.

A tanerők kih»s««álA»a. A székes­
főváros közgyűlése tudvalevőleg elhatározta, 
hogy az elemi iskolák V. és VI osztályában a 
megosztott tanítást alkalmazza a tanítók foko­
zott órakihasználása érdekében. Ezt a határo­
zatot Kasics Péter bizottsági tag megfelebbezte. 
A közoktatásügyi miniszter most, mielőtt a 
ké déses ügyben döntene, leirt a fővárosi kir. 
tanfelügyelőhöz, hogy tekintettel arra, hogy a 
főváros máris beállította néhány iskolájába a 
külön óraszámmal történő oktatást, előbb is­
merni kívánja a rendszer gyakorlati kivihető­
ségét és annak eredményét. Felhívja a minisz­
ter ennélfogva a tanfelügyelőt, hogy az ilyen 
iskolákat minél többször látogassa meg és a 
tanítás menetét, az elért ereeményt és annak 
alkalmazhatóságát, súlyt fektetve a pedagógiai 
fontosságra, különös figyelemmel kísérje és ta­
pasztalatairól a folyó tanév végéig tüzetes je­
lentést tegyen, egyúttal akkor a h*ti óratervet 
és a tanítók és tantárgyak beosztását is ter- 
jeszsze fel. — Nagyváradon hasonló ‘ Ijárást 
akarnak tervbe venni. Talán jó lenne meg­
várni, hogy miként határoz a miniszter a kér­
désben.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR
Szombat: Nap és Hold.
Vasárnap: j íste^X^'v ad virág.

Lili.
Anion Margit egyik legjobb, legkedvesebb 

szerepe; magáért ezért a sz topért érdemes 
Lilit minden évben többször előadni s érde­
mes benne gyönyörködi.i. A bájt, mely az 
egész szerepen végig vonul, senki sein tudja 
annyira színpadra vinni, mint társulatunk ünne­
pelt kis primadonnája. Bájos volt megjelenése 
bájos volt játéka és éneke. Igazi Lili, úgy a 
hogy ezt a szerzők ezelőtt nem tudom hány 
évvel elképzeité«. s megalkották képzeletben. 
Hogy ennek következtében volt is taps is, ki­
hívás is, azt fölösleges megjegyezni. Pedig — 
s ezt is érdemül kell a siker láttára föl­
rónunk — tegnap Amon Margit kissé mintha 
bágyadtnak, fáradtnak látszott volna. Annái ii>- 
kábn érdeme a szép siker.

Ebben a sikerben nem csekély része volt 
Pintér Imrének tiszta, csengő énekével, ki­
tűnő játékával, Bérczinek sikerült maszkjával s 
komikus előadásával, Patakynak, Füredynek, 
Désinek, Bognárnak és Kulinyi M. riskának.

Közönség ig m közepes számmal.

Nap és Hold. Lecoq elévülhetlan ope­
rettje ma kerül színre a Szigligeti-színház­
ban s hisszük, e kedves operait sokszor fog e 
szezonban még színre kerülni. Főbb sz-repült 
Orley Flóra, Lányi Edith, Kulinyi Mariska. 
Pintér Imre, Petényi József, Bérezi Gyula és 
Füredi játszák.

Vasárnap » ssinházbau Vasárnap 
délután a „Suhancz“, Konti József kitűnő ope­
rettje kerül színre Anion Margittal a czimsze- 
repben. A többi szerepek az ismert kiosztásban 
maradnak. Este a „Gyimesi vadvirág“, Géczy 
István pályanyertes népszínműve kerül színre 
Székely Irénnel a fő női szerepben. Kívüle 
Lányi Edith, Benkő Jolán, Tóvári Anna, Pimér, 
Szarvasi, Bognár, Peterdy, Bérezi, Füredi és 
Csatár játszik.

Színházi hírek. Az igazgató megsze­
rezte már előadásra a budapesti magyar 
színház legközelebbi újdonságát: a »Csepü- 
rágók« czimü operettet, s az operett személy­
zet szorgosan hozzá kezdett a betanuláshoz. 
Úgy tervezi Somogyi igazgató, hogy a pre­
mier ugyanaznap legyen Váradon is, mikor 
Budapesten.

REGÉNY-CSARNOK. jO

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolosváryné- 

korányi Ilona.
48

Titkon Polanieczkire is re! oztelt, hogy 
úgy sietett tudomására hozni ezt a hirt. A 
férfi önérzetes magatartása kü'önb»n is meg­
lepte. Heves érzelmeit mi sem ;-.ru:ta ei többé. 
Tettetett hidegség helyeit íiszteletteljes, barát­
ságos rm dort t másított mindenn apossá vált 
érintkezé.-ükben. Ebből a tapintatos egyensúly­
ból azt következtette a fiatal leány, hogy Stas 
nem érez iránta egyebet udvarias, banális jó­
akaratnál. S Mária szenvedet'. Pohnieczki 
győzedelmeskedik fölödé s bos>zu' áll rajta 
elszenvedett sérelmekért. Ö, aki tegnap még 
választhatott volna Maszkó és S>as közölt, 
most sértésnek tekin'i elhagyalottságát.

Sűrű eső csapkodta az ablak üvegtábláit. 
Kint a hideg sötét, éjszaka fekete gyászfatyolt 
terjesztett. Lassú némaságban teltek az órák s 
Polanieczkire a bánat nehezült. Hiszen Lit kára 
vetett egyetlen tekintet bizonyossá tette a felől, 
hogy mi den remény csak az őrjöngő képzelet 
hitegetése. Hasztalan virrasztás I Hasztalan re­
mények ! Meg k» 11 halni a kedves gyermeknek 
s m>nél közelebb áll szivükhöz, enoál kérlel­
hetetlent bb a kegyet len halál !

Hirtelen úgy véli, ho?y Litka tágranyitoll 
szemei kérdőleg tapadnak rá.

Moczczani sem mi r. érzéki cs ■ lód éinak 
gondolja csaz; de rém . . . L lka moso.yog s 
megszólal:

— Stas bác-i?
— Itt vagyok lelkem . . . hogyan érzi 

magát?
— Jól. Hol vm anyu;.?
— Mindjárt jön. Csak lefektettük egy ki­

csit, hogy aludjék,
Lilka körültekintett.
— Mária néni is itt van! — jegyezte meg.
Plawiczka kisasszony főik-Sl csillapító 

italt nyújtott a gyermeknek.
— Köszönöm ! — soiea az, i.-he:. tszerü, 

gyönge hangon.
Isméi csend volt, csak az eső verdesi e az 

ablakot. Majd Lilka ismét . zóba ktzd*tt:
— Stas bácsi, S'as bác-i 1 — mondogatta 

s e két, szób i beleördölte szerelő szivének egész 
melegét. Lehunyta szemeit, mintha elszende- 
rülne, pedig csak gondolkodott; fontos, komoly 
töprengés lehetett, mert mély redő jelent meg 
homlokán.

— Mi bajod van kicsikém ? Fáj valami? 
— kérdezősködött Mária.

— A gyeimek összekulcsolta kezeit s alig 
hallható hangon suttogta:

— Nem. Csak kérnék valamit ! Valami 
nagyon fontost kérnék és nem moréin.

— Csak szólj, kedvesem; in'idd ki, amit 
gondolsz, hiszen tudod, hogy mi, d m k-résedet 
szívesen teljes lem!

— Léhát arra kérném Mária nénit, bogy 
szeresse Stas bácsit . .

kihallgatott. A mély csendet nem zavarta 
egyéb, mint a beteg gyernu k szakadozott, han­

gos lék gzése. Aztán Mária felelt, nyugalmat 
erőltetve magára.

— Megígérem.
Zokogás fojtogatta Polameczki torkát. Nem 

gondolt most Máriával s az egész világai. 
Nem látott egyebet, mint ezt a gyermeket, aki 
halálos ágyán is csak érte érez.

De Litka folytatta:
— S hozzá megy feleségül. Mária néni?
Az éjjeli lámpa kékes világításában hó­

fehérré, átlátszóvá vált Mária arcza. Ajkai re 
meglök. De gondolkozás nélkül telelt:

— Igen. Megígérem !
Litka ajkaihoz emelte a leány kezét. Az­

tán feje visszahanyatloit a párnára s félu le­
hunyt pillái alól két könnycsepp gördült "le az 
arczán.

Csend borult a szobára. Odakint zuhogott 
az eső. Polauieczki és Mária mozdulatlanul ül­
tek szemben s tekintetűk kitért egymás e|ő! 
Tudták, hoay ezen a szomorú éjjelen eldőlt 
mindkettőjük sorsa. S múltak az órák.

Végre sötét árnyként megjelent az ajtóban 
Emília asszony.

(Foly. köv.)

j TÁVIRATOK
Ausztriából kitiltott lap

Bécs, decz. 20. (Saj. lúd. távirata.) 
A hivatalos lap jelentése szerint a bd- 

1 ügyminiszter a sajtótörvény 26. $-a alap- 
; ján a budapesti Neues Kleines Journal 
* postai szállításút a birodalmi tanácsban 
■ képviselt királyságokban és tartományok-
< ban betiltotta. (M. T. I.)

< Argentint» és Chile.
New York, deezember 19. A Rnuter- 

í ügynökség jelenti Buenos-Ayresből, hogy a:-. 
; oltani chilei követ ismételten annak a remé- 
j nyének adott kifejezést, hogy Argentin:?.. és 
I Chile viszálya békésen fog elintéződni. Argen- 
I tinia Portola követnek uj utasításokat küldött. V

I
 amelyek szintén elő fogják mozdítani a kérdés 

békés elintézését. Saul ingóban azt hiszik, hogy 
még vasárnap előtt, végleges megegyezésre k-- 

í rül a dolog.
Chile készülődik.

* New-York, decz. 19. A lapok jelen- 
| tése szerint Chile megakart venni egy 
: czirkálóhajót, a mely Oroszország szá­

mára épült Philadelphiában, de Orosz­
ország nem engedte meg. Chile erre meg­
rendelt egy czirkálóhajót és három tor­
pedónaszádot. (M. T. I.)

A búr háború
London dtcz. 20. A Star Mard j^lo- 

szerint azon az 1200 emberen kívül, a k >-'■ ml 
a parancsot kapiák, hogy januárban kérek 
legyenek, hogy Dél Afrikába mehessen1 k a 

I gárda-zászlóaljhoz még 100 ember fog ha­
sonló parancsot kapni későbbi indulásra.

London, decz. 10. A Daily Mail jelentése 
5 szerint a liadijognak a fokföldi kikötőkre v . ó 
< kitt rjesztése megakadályozta a búr hadsereg 
j számára való önkéntesek beözöniését. (M.T 1)

Öngyilkos anya
Becs, deezember 20. Morawiczkt 

I betűszedő felesége Heralsban tegnap alli- 
; tólag házi pörpatvar következtében három 
; kis gyermekét második emeleti lakásának 
i ablakából kidobta az utczára és azután 
| maga is leugrott. A három gyermek 
í közül kettő már meghalt, a harmadik 
■ és az anya, súlyosan megsérült. ('M T. I
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Tisztességes beke.
Wolverhamplo». decz. 20. Asquith teg- 

, beszédet mondott, a melyben azt han- 
,0zfitta, hogy Roseberrynek a diplomácziai 
^rczlérre és a pártvezéreihez való visszaté­
rése ebben a pillanatban oly czélból, hogy a 

rezeinek nehéz helyzetében tanácsot adjon, 
mieden liberálisra nézve nagyon örvendetes 
dolog. Feltétlenül csatlakozik Roseberry poli­
tikájához. Ez a politika precziz és keresztül- 
vihelő. Nem sért egy elvet sem, a melyet 
minden liberális embernek szem "lőtt kell 
tartania és megfelel a nemzeti becsület köve­
telményeinek. A szónok azután rátér a 
borúra és azt mondja, hogy tissíess^es 
o legyőzőiteket meg nem alázó békéi kell 
kölni. A békeföltételeknek olyanoknak 
lenni, hogy megfeleljenek annak az árnak, 
melyet a birodalom a békéért fizet. A béké­
nek tartósnak kell lennie, tehát garanciákat 
kell gyújtania ilyen háború ismétlődése ellen. 
Gondoskodni kell róla, hogy keserű emlékek 
ne maradjanak és le kell tenni az alapját egy 
szabad önkormányzat lassan, de biztosan ki- ■ 
alakuló épületének.

A míg tehát egyrészről készséggel meg • 
kell hallgatni minden méltányos békeajánlatot, 
időközben erélyesen folytatni kell a háborút. A . 
mit Kanadában tettek, hogy a lakosság ellen- i 
qéges érzületét izzó lojalitásra változtassák, , 
azt Dél-Afrikában is meg lehet, tenni. Szóló ; 
a-d akarja, hogy az afrikandereknek már az ' 
ideiglenes kormányzatban is juttassanak helyet. 
Milner teljes bizalmai érdemel. Ha ingadozó 
magaviseletét tanu-itana, azt a gyöűgeség jelé­
nek tekintenék. A délafrikai kérdés rendezése 
csak elhúzódnék, ha kiragadnák őt munkája 
köréből, amelyben máris hálára kötelező sike­
reket ért el. Az ellenzéknek kötelessége, hogy 
bebizonyítsa az országnak, hogy van a mos­
tani kormány számára helyes, hálás ut. Be­
széde végén Asquith belső reformok szükséges­
ségét hangoztatta és kijelentette, hogy a libe­
rális párt e reformok keresztülvitelére mindent 
előkészít. (M. T. I.)

Kisiparosok Or8»á«os Szövetsége

Az az üdvös mozgalom, melyet ezévmár- 
czius havában a kisiparosok egy, az összes Ms- 

ágakat magában foglaló központi szerve­
zet létesítése érdekében meginditottaki közelö- 
dik i megoldás feló- Ugyanis s >Kis parosoa 
Or ■?-^03 Szövetségé«-nőit alakuló országos koz- 
? üiíét e hó 26-án, csütörtökön Karácsony 
n'Jod k napján délután 3 órakor a Kerepest-ut 

41 t'alatü Adria-szálló külön udvari nagy­
termében fogják megtartani. Ez klk^
döfi végrehajtó bizottság munkálata igen erő

0 UgV^ fővárosból, mint a vidékről már 
eddJ fsY igen számosam jelentették fjbe a kis- 

ros szövetséghez való csatlakozásukat és az 
alakuló közgyűlésen .’aló ré®zv^®1Ökel'társX- 
csak az érdekelt körökben, hanem a tars<ma 
lom minden rétegében való
kisiparosoknak egy központi szerv z 
tömörülés iránti törekvése, melylyei gyenge 
erejüket nagygyá fejthetik ki .A. Vmoz- 
képviselők közül is sokan érdeklődnek a moz 
sa,0TÄ^ h*’ÄÄ 
s,.n rés« tog venoi ezen mmó«» poM k««'« 
,.,UII6 sietség » 8»á’>kSÍ
cón szót fog emelni tarsaaanui » 5 életünk egyikSegsürgősebb feladatának: a

ll,ar ■tWÄ erősebb működést fejt ki az alakuló közgyűlés

T I 8 Z AKTUL (293. az.)

sikere érdekében. Már véglegesen megállapí­
totta az alapszabályok egyik legfontosabb s 
legvitásabb pontja!: a tagsági dijat. K szerint 
a rendes tagsági díj 4 korona, mely félévi 2 
kor. részletben fiz Illető; pártoló tagok dija 
évi 2 korona: alapító tagok, kik legalább o() 
koronát fizetn i.

Elhatározták továbbá, Hogy az alakuló 
közgyűlés után az ország 20 nagyobb kisipari 
központjaiban kerületi ügyvivőieket állítanak 
fel, melyek a központtal szervi s -összefüggés­
ben fognak áliani. A végrehajtó bizottság la­
punk utján is felhívja a kisiparosokat, hogy az 
alakuló közgyűlésen minél számosabban jelen­
jenek meg. Egyébként ma — a közgyűlés 
ügyében — lelkes hangú felhívást bocsátott ki 
a végr. bizottság.

Szigligeti-Színház.
Idénybérlet 80.

21-én

Búza októberrr
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs oki 
Zab ápr.
Káposzta, r- p

Folyószám 85.

Magyváradon. sseombatom, 1001. decz.

Nap és Hold.
Operett.

K :
Bérezi Gyula 
Pintér Imre 
Perényi József 
Füredi József 
Örley Flóra 
Lányi Edith 
Kulinyi M. 
Dési Alfréd 

ri szíri ti és első >
i oly 4 forint, j 

1 Támlászék i 
közép 2-ik sor 

kr. II. emeleti 
és tr. roioBziuu - ■ * .'

földszintre 30 kr. Karzati állóhely -O kr.

E

7 it

SZEMÉLY

Pikratesz Kalabaza z herczeg 
Don Brazeró de Trászosz 
Miguel, háznagy — — 
Don Degomez — — 
Manola — — 
Beatrix — — 
Szanzett, koresmárosné — 
Irisztovál, legénye —
BBLYARAKt Nagypáholy 
emeleti páholy 6 írt M^demeleb ’ 
Zsölye 1. frl 50 kr. Körnek 1„‘ll 20 
1 frt. Erkélyülés 1-so sor 60 kr, koz 
ka kr Vrkélvülés oldal 2-ik sor 40 KJ zÄ 30 kr. Földszinti állóhely 50,^,..^ 
katonajegy a JO kr.

i Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.___
I Jegyek előre válthatók d. e: 10-től 12,ór^’dJj 
I 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vásár-és ünnep 
i napokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, decz. 22-én 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

Operett.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

Gyimesi vadvirág*.
Népszínmű.

A szerkesztésért felelés:

»r. VUCSKICS GYULA.

beszerezni!

’isg-

Most lehet legolcsóbban 
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt g

Menyasszony£kelengyékl g
Teljes végeladásI g

Kunz József és társa ezég, 
22' o 148 ’OSvárad. Sast. L&szló-tér.

Keich Jen® *• TArnB
Tőzsde jelentése.

A »TiszAntál* eredeti távirata. —
F.ítéktőzsdfc t

Budapest, decz. 20 
625 50

- «39 50
- 624 BO
- 416 -
- 488 —

Osztrák hitel 
Magyar hitel — 
Allan i vasút — —
tiimamuráivv' 
Magyar iclzámg •• 
Saigótaro-i'. 
UíAfton-köte'Cti -

ltudswét. decz. 20
7 84

.. . - 8.80
... - 5 ’4

— 6 69
_ - - 6 9«

: , AUH —
Hivatalos árfolyamuk

Ä budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. decz. 20-é...
■i jxi i o’ _ - _  — — 118.50Magyar aranyjaradek 4 o _ 94.10

Magyar koronajáradék t _ 121 B&Magyar vasúti Kölcsön »r&nybai |’ ‘/v 100 70
Masyervaeuti kölcsön ezüstben 2 /«-» __ _
Magyar keleti vasúti államkötvény / _ 98 25
Magyar fóldtehennui.ie8^ U«eny __ ~
ItalméréBi jog megváltási kötyéT? g» í,0
H or vátb-szlavónföldteher meutern kötv ny __ »
Magyar „verpménv-wrej<-gv-kő'c.8ön -- - °
TÍHZBzabai'.ozasée s^edi sorsjegyek kölcsön - 1«^
Osztrák jára léK paptrhui. •— _ 9b 80
Qíitrák ;ár:;<iék ezüstben „ — — 118 90

I Osztrák járadék aranyban — -- _  _  95 70
Osztrák korona járadék — --
Osztrák ftilarnsorsjegyek — _ _  _ 15 90
Osztrák magyar bank részvény — _ fiß& 0|)
Magyar hiielbankrftszveny - ~ „ 650 75
Osztrák hitelintézet részvény _ _ 95.12

i Párisi vista — — ~ ~ yg.Oó
. 20 frankos arany tNapfu-m.'í rt 1)7 22
I rí.-'dretbir.xUlnó dA'X> _ 23í) 2&

3)4 4 :■
20

időn visIa 
taárkás .i'n.iiy

SZERKESZTŐI POSTA.

Dr. Fodor Gyulának. Nem kell kérem 
mindjárt kiabálni, ha vitatkozni kezdl az «m^. 
Prepotenskedni pedig egyáltalán nem ke , 
kérdésről van szó. Sajnálom, hogy némely alhta 
sara mindjárt nem reflektálhatok, de bunyós do 
log jobban megrendített most, hogysem Webbel^iv 
tudnék pár napig foglalkozni. Később> 
tiszteletet látok önben az en meggyőződésem iránt 

■— szívesen.
A K. Kértem egyszer, hogy ne piszkálja a 

reverendát, egyenruhánkat. Most vissza vonom 
kérésem. Csináljon belőle tépést — fájó sebere.

/-y-
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a KELETI ÁRUHÁZ 
e hó végével feloszlik

..... - WH.|jyválraíl? Fő-utcza 2. , ....... .......

Isméi megnyitás : 1902. szeptember havában 
kapcsolatosan festőművészetek csak hazai mesterektől, hazai kézi miiiparczikkek és régiségekkel 

az összes raktáron levő 300 ilrb. kizárólag csak valódi

Perzsa, Szmyrna ás Indus szőnyegek.
KEHIEK KELETI HÍMZÉSEK 

tetemesen leszállított árban lesznek eladva.

Keledre való utazás miatt újabb áruk beszerzése véget! M
inden elfogadható árban.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
~ F HS

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
Äayyvarad, Apácza*ntcza 3. szám.

Müvek, 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levólboritékok.'

Elvállal és készít: 

Ízléses kivitelben 
iiiia den nemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meyhivók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

Btb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

n

ffiT* raktárai*’

Hirdetések felvétetnek kiadóhivatalban.

Nyomatott a Szent Lanzló-fiyoin fában Nagyváradon.


